



## NOVÉ MEDAILE UNIVERZITY PARDUBICE V ROCE 2006

**Petr VOREL**

Na sklonku léta roku 2006 rozšířila Univerzita Pardubice spektrum svých kulturně-uměleckých aktivit vydáním tří příležitostných medailí. Tyto ražby vyvolaly poměrně velký zájem jak v rámci univerzity, tak u širší veřejnosti. Proto jsme považovali za vhodné stručně shrnout genezi jejich vzniku i účel, zvláště proto, že nové „malé příležitostné medaile“ (tímto označením se nové ražby odlišují od starší reprezentační univerzitní ražby z roku 2000)<sup>1)</sup> jsou koncipovány jako otevřená řada, umožňující budoucí rozšíření o další exempláře.

Prvotní podnět k přípravě příležitostných medailí vzešel z Katedry historických věd Filozofické fakulty, která v letošním roce nesla hlavní tíži organizace celostátního IX. sjezdu českých historiků. Tato významná vědecká akce s mezinárodním dosahem měla být připomenuta i příležitostnou ražbou, která by se stala trvalou hmotnou památkou. V dnešní době virtuálních informačních medií může taková snaha vyznívat jako anachronismus, nicméně historická zkušenost říká něco jiného. Právě drobná plastika (tento výtvarný obor zahrnuje i medailové ražby) má vysokou vypovídací hodnotu o kultuře a zvyklostech každé doby a navíc – narozdíl od psaných, tištěných či virtuálních nosičů informací – zůstává díky své hmotné podstatě zachována po staletí.

Prvotní nápad se setkal u vedení univerzity s pochopením a zvláště díky aktivnímu přístupu paní kancléřky ing. Valerie Wágnerové se realizace tohoto projektu dostala na podstatně vyšší reprezentační a uměleckou úroveň, než jakou by bylo schopno zajistit samo historické pracoviště. Základem nové řady příležitostných univerzitních medailí se tak stala

1) Petr Vorel: Medaile Univerzity Pardubice / Z. Kolářský, Numismatické listy 58, 2003, č. 3, s. 76-77.



lící strana s motivem univerzity, kterou je možné užít buď k ražbě jednostranných medailí univerzitních, nebo v kombinaci s jiným razidlem jako dvoustranné ražby příležitostné, fakultní či jiné. K této lící straně byla zároveň vytvořena první rubová strana pro ražbu medaile k výše zmíněnému IX. sjezdu českých historiků, a druhá rubová strana, vytvořená u příležitosti 15. výročí vzniku Fakulty ekonomicko-správní.

Tvůrcem všech tří návrhů je akademický sochař Zdeněk Kolářský, přední český medailér a mistr reliéfní plastiky. Jeho dílo je s pardubickou univerzitou spjato již po řadu let. S jeho prací se studenti například setkávají pravidelně v hlavní univerzitní aule – je jím monumentální bronzový reliéf s motivem prvního pražského arcibiskupa Arnošta z Pardubic. V listopadu 2006 budeme mít možnost také obdivovat výběr z díla mistra Kolářského na výstavě v univerzitní knihovně.

Návrhy razidel pro příležitostné univerzitní medaile vytvořil mistr Kolářský na jaře roku 2006. Z nich byly v průběhu srpna 2006 raženy tři druhy medailí, jejichž výrobu zajistila společnost TRIGA – K Praha – výrobna šperků a medailérství následujícím způsobem:

a) Příležitostná medaile, vydaná k IX. sjezdu českých historiků. K ražbě použita kombinace lícího razidla s rubovým razidlem č. 1. Průměr 30 mm, hmotnost 17,54 g; raženo ve světlé bronzové slitině (tombaku) v počtu 150 ks. S doražbou se nepočítá. Právo k odběru medaile získali pouze řádní účastníci sjezdu a významná muzea pro veřejné sbírky. Vážným zájemcům z řad sběratelské veřejnosti bylo vyhrazeno jen několik exemplářů.

b) Příležitostná medaile, vydaná k 15. výročí vzniku Fakulty ekonomicko-správní Univerzity Pardubice. K ražbě použita kombinace lícího razidla s rubovým razidlem č. 2. Průměr 30 mm, hmotnost 19,97 g; raženo ve světlé bronzové slitině (tombaku) v počtu 150 ks. S doražbou se nepočítá. Medaile má pamětní a reprezentační funkci, její distribuci zajišťuje fakulta.

c) Malá jednostranná univerzitní medaile. K její ražbě použito pouze lící razidlo, rubová strana je hladká. Průměr 30 mm, hmotnost 13,40 g; raženo ve světlé bronzové slitině (tombaku) v počtu 100 ks. Budoucí doražba i vyššího počtu exemplářů je pravděpodobná. Ražba bude využívána vedením univerzity k reprezentačním účelům a bude též nabídnuta studentům jako univerzitní absolventská medaile. Formu distribuce upřesní kancelář rektora.



### Licní strana:



V ploše medaile stylizovaná budova univerzitní auly a knihovny. Nad ní stylizovaný květ, jehož střed tvoří nové logo univerzity; osm okvětních lístků představuje jednotlivé fakulty a ústavy – každý z okvětních lístků nese symbol příslušné části univerzity, tak jak jsou ztvárněny na fakultních insigniích. Okolo odshora doleva neuzavřený opis „UNIVERZITA PARDUBICE“. Vpravo od stylizované budovy značka autora (spojená písmena „ZK“ mezi dvěma lipovými lístky na svislé ose otočenými vně).

### Rubová strana č. 1:



V pozadí plochy stylizované listy knihy, na nich vedle sebe (pohledově zleva) logo Sdružení historiků České republiky (stylizované písmeno „h“) a znak města Pardubic, pod nimi jednořádkový nápis „6. – 8. 9. 2006“. Okolo opis, rozdělený tečkou : nahoře doprava „PARDUBICE“, od levé strany doprava „IX. SJEZD ČESKÝCH HISTORIKŮ“. Vpravo pod štítem podél jeho okraje drobnými písmeny jméno autora („KOLÁŘSKÝ“)



**Rubová strana č. 2:**



Při pohledově levé straně symbol zeměkoule v podobě globu, jehož jednotlivé části jsou protkány komunikační sítí. Síť přechází doprava na okraj stylizovaného křídla se sedmi pery. Na horních pěti perech dělený nápis „EKO–NOMIE INFOR- MATIKA SPRÁVA“. Pod globem a křídlem dvojřádkový nápis „1991 2006“. Odshora doprava neuzavřený opis „FAKULTA EKONOMICKO – SPRÁVNÍ“. Vpravo od prvního horního pera značka autora (stejná jako na lící straně).